

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIV.—Número 8.920

Director: Don José Estraña

Jueves 21 de marzo de 1918

Buenaventura Rodríguez Pareis

BOGADO
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Calle de Escalante (antes Correo), 12, 1.ª derecha

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
CALLE DE ESCALANTE, 10, 1.ª

José Palacio

MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general. Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, 1, 1.ª

Carlos M. Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Rodrigo D. Espina

BOGADO
Plaza Mayor, 5, primer piso.
TORRELAVERGA

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
De regreso de su viaje, reanuda la consulta de 10 a 1.
Wad-Ras, 7, 2.ª Teléfono, 923.

Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído.
Consulta de 10 a 12. Daño y Velada, número 1, 1.ª. Gratia a los pobres, martes y viernes, de 6 a 8, en Calderón, 47 (La Cruz Roja).

Doctor Estraña

Reforzados de los niños y partos.
P.º 2, 2.ª

DE LA POLITICA BUFA

Quiénes estamos obligados, por las exigencias de nuestra ingrata profesión, a comentar diariamente los acontecimientos políticos, vamos a tener que prescindir en absoluto de la seriedad, y solicitar los favores de la Musa cómica para que se digné soplarnos el oído siempre que tomemos la pluma para hablar de la política española. Habrá quien diga por ahí, con grave acento, con gesto de profundo pensador, contrayendo el entrecejo, que el régimen está en peligro. Nosotros diremos que al régimen le ocurre algo peor: ¡el régimen está en ridículo!... Y ya se anda repitiendo por ahí, recogiendo una frase del señor Barriobero, que es una ofensa para las tabernas, incluso para las miserables "tasas" y los sordidos "chamizos", el que se la haya comparado con el Congreso, siendo el único punto de comparación que puede justificar lo dicho por el citado señor diputado, el hecho de que en el Congreso se pudo decir anteayer como en el más sucio de los figones: ¡Aún no asamos y ya pringamos!... Elevémosnos a las esferas del Gobierno. Allí, un señor La Cierva, alma y vida de un Gabinete de concentración, se permite agredir de palabra al señor Sánchez de Toca en una nota oficiosa, sin contar para nada con el presidente del Consejo, ni con sus demás compañeros de Gabinete. El señor García Prieto se siente agraviado ante tanta autonomía "militarizada", y dile. El señor Maura arregla la grave cuestión, realizando la mitad justa del milagro que hizo Jesús de Nazaret con el difunto Lázaro. Y medio cuerpo, medio nada más, del señor García Prieto, se levantó y anduvo. Pero sin duda que de mala gana, por entender que las cosas no podían quedar así, y que la pelota estaba en el tejado...

Sunge el conflicto de Correos y Telégrafos y el Gobierno se pone al habla con las Juntas de Defensa, para llegar a una solución, sin "el permiso" del señor La Cierva, y hasta sin darle cuenta previa de estas gestiones. El señor La Cierva se siente en situación bastante desairada, y se va, se retira, no quiere servir de obstáculo y les habla luego a los periodistas de su pena y de su amargura... ¡Ah! ¡Pero la pelota ya no está en el tejado! ¡La pelota ha sido devuelta al señor La Cierva, con una habilidad digna del más ágil de los pelotaris!

Y este modo de hacer política de zancadillas, de astucias, de intriguélas, debe de ser muy divertido para los señores que así pasan los ratos que les dejan libres los banquetes. Pero en esta política no se ve un solo rasgo noble, levantado, digno de uno de esos grandes estadistas que salvan a una nación de sus apuros, con los destellos de su genio político. Ha dicho el señor Dato que sus conservadores, cuando pase este caos, vendrán a continuar la historia de España. Busquen historiadores que vis cómica, o recurran a los parecidos, como aquellos que nos cuentan que "desde un rincón de Asturias don Pelayo hizo a España salir de su destamado", porque la historia de toda esta política nacional eminentemente bufa está pidiendo la verificación, para que los pongan en aletuyas.
Quinto Valverde está en América. Chueca duerme el sueño eterno. Ellos nos hacen falta ahora para poner música a estos Gabinetes de concentración que nos iban a renovar la política española, y que han puesto a algún hombre ilustre en el caso de ejercer de zancador ocioso de voluntades. Es

la interminable sucesión de crisis; estos hombres que caminan de desacierto en desacierto, y que se pasan la vida yendo a palacio a jurar y a dimitir... a jurar y a dimitir... y a jurar y a dimitir... subiendo y bajando del poder sin dejar de tanto subir y bajar más recuerdo que el de algún tropezón contra algún peldaño; estas Cortes, cuya primera sesión recuerda aquello de "deshonradas antes que nacidas"; esta confusión de los partidos, que se prestan hombres como quien presta un ceceo, o un barreño a la vecina; estos Gabinetes de aluvión, que parecen formados por una intención perversa para que choquen los temperamentos contrarios y prosiga el bello espectáculo de las peloterías; todo esto y mucho más nos da idea de que hay en la política nacional un espíritu mefistofélico que se ha propuesto acabar con el régimen por las cortantes armas del ridículo.

Y no conviene jugar tanto con el país, no sea que ahora en la política pase como en los espectáculos de las compañías cómico-dramáticas, en las cuales primero nos divierten con un sainete, ¡pero luego, ineludiblemente, viene el drama!...

REDONDILLAS

¡Le sacaréis del apuro!

Si hace falta personal en los Centros telegráficos, aunque en punto a signos gráficos resulte algo desigual, en este pueblo querido, por lo que cualquiera observa, bien pudo encontrar La Cierva un personal escogido.
Son chicas, de un alma dueñas, que con ardor las adora, que pasan hora tras hora haciéndole al novio señas, que las que usan buenos modos, hablan, sin dudas ni miedos, de solteras, por los dedos; ¡de casadas, por los dedos!

¡Que no se militarice este trabajo, este oficio; que es mejor que este servicio al punto se "feminice"! Lo ha pretendido, al decir la Junta, entre sus notitas, que son dos mil señoritas lo que se debe pedir, y si se pide este enjambre de chicas, es porque al ver que en cuanto empieza a llover ya no funciona el alambre, que estarán siempre tranquilos los telegrafistas creen con las chicas que poseen el telegrafo sin hilos, y que con frase ligera sostienen conversación desde el más alto balcón cuando está el novio en la acera, no en voz alta ni en voz baja, sino por señas, que así suelen estar por ahí los novios raja que raja, si al novio, porque es rechoncho ó porque es una cerilla, alguna domesticilla no le tira con un troncho.

A los novios sometidos a Cupido, el lindo viene, una huelga les conviene: ¡la de los brazos caídos! Y todo joven Tenorio deje, si no es un patano, lo de levantar la mano, para después del casorio.
Pero la hermosa caterva de chicas que para hablar saben telegrafiar, debió ofrecerse a La Cierva, que pudo darles un pique por cumplir bien su papel, arreglándose con el lenguaje del abanico, cuando transmitan, lectores, esquiroles tan simpáticos las notitas diplomáticas a nuestros embajadores.

Los signos, a veces rudos, de balcones a portales transmitidos, son iguales que los de los sordo-mudos, y esas maneras de hablar, todos esos signos gráficos, son servicios telegráficos que conviene utilizar.
Alguna intensa mirada de una hermosa, ¿no habrá sido un despacho diferido de esos de la madrugada?
Y alguna presión intensa que siente un cuerpo junal, ¿no es que puso un animal un telegrama de Prensa?
Y una seña recalcada, con despecho ó con empucho, ¿no puede ser un despacho con contestación pagada?
La conversación sin fin que vuestro cariño ofrece al novio, cuando parece que estáis tocando el flautín; ese lenguaje sin gritos lo podéis utilizar para telegrafiar, las que habláis con los deditos!...

—No se irrite. No se tuerza. Que aunque yo sea un microbio, yo no admito por la fuerza ¡ni las cartas de mi novio!

Estos, en unión del presidente señor de la Sota y los diputados vizcaínos señores Torre, Landaburu, Alzaga, Fairás, Bilbao (H.), Pisón, Goicoechea, pasaron al Salón de recepciones.

A las doce aumentó el número de diputados y poco después dió principio la reunión.
Según nuestras noticias, hasta la una no se había tomado más acuerdo que el de que una Comisión, formada por los presidentes de las tres Diputaciones marche a Madrid y convoque a una reunión a los representantes en Cortes vascongadas.

En dicha reunión los citados representantes, de acuerdo con los presidentes de las Diputaciones, redactarán una enmienda que, presentarán al Mensaje de la Corona, en la cual se pedirá que el Gobierno, de acuerdo con las Diputaciones vascongadas, presenten a las Cortes un proyecto de ley, en el que se contengan y dé satisfacción a las aspiraciones de las provincias vascongadas contenidas en el Mensaje presentado en diciembre último al presidente del Consejo de ministros.

Después los reunidos comenzaron a ocuparse del asunto referente a las cervezas y del impuesto de utilidades.

El banquete comenzó a las dos de la tarde y éste se celebró en el Salón del Trono.

EL CONFLICTO DE CORREOS

El conflicto de Correos y Telégrafos sigue, con poca diferencia, en igual estado que ayer.

Los movilizados de Telégrafos acudieron a las oficinas y prestaron el servicio, recibiendo los despachos que llegaron de diferentes estaciones.

Los de la misma clase de Correos llegaron a la hora señalada, y en unión de los soldados emparejaron y distribuyeron la correspondencia, que ha sido poca, recibida en Bilbao.

Los carteros, con los impresos y escasas cartas recibidas, salieron a las doce para llevar a cabo el reparto a domicilio.

Entre estos modestos empleados se ha notado hoy algún pequeño revuelo, y hemos oído decir que se proponen celebrar una reunión para tratar de la situación, reunión a la que es probable asistan algunos oficiales de Correos, quienes quizá dirijan la palabra a los carteros.

REAL ORDEN SOBRE LOS HABERES
Por real orden inserta en el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", del día de hoy, se dispone que los funcionarios pertenecientes a los Cuerpos de Correos y Telégrafos no perciban los haberes que como tales les corresponde sin acreditar, por certificado expedido por la Dirección general de Correos y Telégrafos, para los de Madrid, y por las respectivas autoridades militares de las provincias a los restantes, que han cumplido los requisitos exigidos por las reales órdenes de 16 y 17 del corriente.

ESTO DICEN LAS CRIADAS



El monumento a Galdós.
¡ES PRECISO SUSCRIBIRSE!
Tenemos que expresar nuestra sincera contrariedad ante la poca prisa que se dan nuestros convencidos para cumplir un sagrado deber de gratitud con nuestro admirado "convencido", porque todos los veranos lo es, don Benito Pérez Galdós. Las suscripciones abiertas en la Administración de EL CANTABRICO y en la Librería de los señores Viuda de Albría y Diaz, no han tenido hasta ahora la virtud de atraer a la voluntad de este culto vecindario que tanto quiere y tanto admira al insigne don Benito.
¡Es que nos hemos olvidado de su gloria! ¡Es que hay quienes no recuerdan que este ilustre escritor fué siempre uno de los más entusiastas admiradores de las bellezas de la Montaña, que ha descrito en sus libros con todo el poder sugestivo de su genio! ¡Es que no hemos apreciado aún en toda su valía el favor inmenso que nos hizo, la honra que nos dispensó a los santanderinos al elegir a nuestras bellísimas playas como punto de su residencia veraniega?
Dejando aparte otras consideraciones de orden literario, de orden patriótico, tenemos todos que recordar con profunda gratitud lo mucho, lo muchísimo que don Benito Pérez Galdós se ha interesado siempre por Santander, por su verano, elogiando en sus tertulias, entre sus amistades, allá en la

El conflicto de Correos y Telégrafos.

En Santander.

Continúa en pie el grave conflicto de las Comunicaciones.
El servicio de Telégrafos sigue en la misma forma que los días anteriores, aunque se reciben todos los despachos que el público presenta, éstos ó quedan sin curso ó se cursan con gran retraso, por escasez de personal.

Los servicios de Correos, lejos de mejorar, empeoraron en el transcurso de las veinticuatro horas últimas.

Los jefes, incluso el administrador y los carteros, que seguían fieles a las órdenes del Gobierno, hicieron ayer causa común con los oficiales del Cuerpo, abandonando el servicio momentos después de hacer el reparto de la poca correspondencia que llegó en el correo del Norte. La de la línea de Bilbao no fué distribuida.

De la Central de Correos, a donde acudimos a media tarde, acababa de hacerse cargo, cuando llegamos, el comandante de infantería, señor Bustamante, con algunos oficiales a sus órdenes.

La entrega de la Caja de Ahorros, Giro Postal y demás secciones, fué hecha por el administrador, señor Moreno, con las formalidades reglamentarias, incluso se levantó acta.

En las taquillas se habían fijado carteles anunciando que los servicios de Paquetes postales, Valores declarados, Giro, Caja de Ahorros y de reclamaciones, quedaban suspendidos por falta de personal.

Por el personal huelguista, que allí se encontraba presenciando la entrega de la Administración a los militares, nos enteramos que no se había hecho la recogida ordinaria en los estancos y buzones de tranvías.

En los trenes salieron algunos oficiales del Ejército con soldados, conduciendo la correspondencia, excepto la de la línea de Ontaneda, que fué llevada por un oficial de Correos, soldado movilizado.

Los oficiales movilizados son cuatro ó cinco.
Todo el personal de Correos, descontento los movilizados, se reunió ayer tarde, para cambiar impresiones de la marcha de la huelga.

En la reunión acordaron persistir en la huelga hasta que sean reivindicados sus derechos, y reunirse diariamente, en tanto dure la actual anomalía.

El jefe dimisionario llegó a las once menos diez minutos, limándose a decir a los periodistas que a la salida les diría cuanto supiese, entrando seguidamente en el ascensor para subir a la Cámara regia.
Su permanencia en ella fué breve, pues había salido a las once y diez y al ser abordado por los periodistas, les dijo:
—He reiterado al Rey la dimisión de todo el Gobierno, en vista de que las discrepancias surgidas en el Consejo de ministros de ayer determinaron la crisis total del Gabinete.
Acaso vengan a evacuar su consulta ante el Monarca los presidentes de ambas Cámaras, y de ellas salga la ampliación de consultas a las mismas personas a quienes se consultó en la crisis anterior.
Y sin decir más se alejó en su automóvil, dirigiéndose hacia la Presidencia.

Liga Oficial de Contribuyentes.
Ayer se celebró sesión, que presidió don Buenaventura Rodríguez Pareis, asistiendo los vocales señores Casado, Itebana, C. San Martín, Puelles, Riva, Hernández, Crespo, Córdova y el asesor.
Es aprobada el acta de la sesión anterior.
Se consigna en acta el sentimiento de

la Junta por la muerte del socio don Ceferno San Martín.

Son alta, como socios, don Anastasio Barros y don Idefonso Barros.

Se autoriza a la presidencia para reformar el reglamento en el sentido de crear el servicio de revisión de falones y asesoramiento a los asociados por una persona competente para ello, puesto que ya se han recibido gran número de adiciones por las ventajas que ha de reportar.

Se acuerda que la Junta general se celebre el lunes, día 25, a las seis y media de la tarde.

Considerando perjudicial a los intereses de Santander el nuevo horario de la llegada y salida del tren correo del Norte, se acuerda pedir que continúe el mismo espacio de tiempo entre la salida y llegada que el que existe actualmente.

Se acuerda solicitar de la Dirección de ferrocarriles el cuadro de mercancías exceptuadas del pago del cincuenta por ciento del volumen.

El señor presidente manifiesta que, habiendo acudido varios Ayuntamientos del partido de Reinosa al excelentísimo señor ministro de Fomento en solicitud de que se reforme la legislación de Montes en sentido de dar más facilidades a la industria y a la ganadería de la provincia, suavizando rigorismos perjudiciales, se apoye por la Liga aquellas peticiones como beneficiosas para la economía general del país.

Se acuerda expresar al Gobierno el deseo de una pronta solución del actual conflicto, por los graves perjuicios que se originan, al comercio principalmente.

G. INIGO, Oculista.

Traslada su consulta a Velasco, 7, principal.
Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5.

LA SITUACION POLITICA

En torno de la crisis.

Las consultas en Palacio.

Se aconseja la continuación del señor García Prieto.

(POR TELEFONO)

CULPANDO AL SEÑOR LA CIERVA

Madrid, 20.—A última hora de anoche se facilitó a la prensa la siguiente nota oficial:
"Las Juntas civiles, con la vista fija en el bien público, transigiendo hasta en cuestiones que por ser de justicia indiscutible podían haberlas sostenido irrevocablemente, habían entablado negociaciones que iban por buen camino; pero la intransigencia del señor La Cierva ha hecho que se interrumpieran, llevando su soberbia al planteamiento de una crisis que retardada toda gestión, con el consiguiente perjuicio de los ya lastimados intereses públicos.

Los telegrafistas y sus compañeros de Correos y Hacienda tienen especial interés en que el público sepa dónde radican los obstáculos y las intransigencias que se oponen a una solución de concordia, tan deseada por todos."

EN DEFENSA DE LA CIERVA

"A B C" dedica hoy un extenso artículo a comentar la crisis ministerial. Cree seguro que el señor La Cierva quedará fuera del Gobierno que se constituya.

Dedica grandes elogios a dicho señor, por haber dejado resuelta la cuestión militar y haber realizado grandes esfuerzos para atajar el movimiento irreflexivo y anárquico que hubiese acarreado enormes daños a la nación.

Luego añade el citado periódico lo siguiente:
"Cuando luego se observen los fermentos de disgregación y se vuelva a oír la canción quejumbrosa de "no hay caracteres, no hay hombres", podrá recordarse que si hubo uno, se le dejó completamente solo.

LO QUE OPINA UN PERIODICO

"El Imparcial" dice hoy que el monarca reiterará su confianza al señor García Prieto.

Añade que el marqués de Alhucemas volverá a encargarse del Poder y desempeñará interinamente la cartera de Guerra.

Los demás periódicos, se ocupan con extensión del acuerdo del Consejo de ministros, celebrado anoche y en el cual surgió la crisis.

ANIMACION EN PALACIO

Desde bien temprano hubo hoy animación en los alrededores de Palacio, donde los periodistas y muchos políticos establecieron una guardia para ir esperando a los políticos que acudiesen a la consulta regia y conocer sus impresiones.

EL SEÑOR GARCIA PRIETO

El jefe dimisionario llegó a las once menos diez minutos, limándose a decir a los periodistas que a la salida les diría cuanto supiese, entrando seguidamente en el ascensor para subir a la Cámara regia.

—He reiterado al Rey la dimisión de todo el Gobierno, en vista de que las discrepancias surgidas en el Consejo de ministros de ayer determinaron la crisis total del Gabinete.

Acaso vengan a evacuar su consulta ante el Monarca los presidentes de ambas Cámaras, y de ellas salga la ampliación de consultas a las mismas personas a quienes se consultó en la crisis anterior.

Y sin decir más se alejó en su automóvil, dirigiéndose hacia la Presidencia.

Liga Oficial de Contribuyentes.

Ayer se celebró sesión, que presidió don Buenaventura Rodríguez Pareis, asistiendo los vocales señores Casado, Itebana, C. San Martín, Puelles, Riva, Hernández, Crespo, Córdova y el asesor.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.
Se consigna en acta el sentimiento de

LAS CONSULTAS

EL SEÑOR GROIZARD

El presidente del Senado, señor Groizard llegó después a Palacio, a las doce menos diez, absteniéndose de decir nada a los periodistas, puesto que nada sabía acerca del objeto de la llamada del Soberano.

Salió a las doce y veinticinco minutos, siendo rodeado inmediatamente por los periodistas, a los que dijo:
—He aconsejado al Rey la continuación del señor García Prieto al frente del Gobierno, bajo la base de una amplia concentración liberal.

EL SEÑOR VILLANUEVA

El presidente del Congreso, señor Villanueva, llegó luego a Palacio, y dirigiéndose a él los periodistas antes de que entrase en la Cámara regia, le preguntaron:
—Se dice que se cuenta con usted para la formación del nuevo Gobierno.
—Pues yo nada sé—contestó.

Otro periodista intervino para decir:
—Creo que todos los prohombres monárquicos se hallan dispuestos a ayudar al Rey en las actuales difíciles ocasiones.

La estancia del señor Villanueva en Palacio se prolongó hasta la una menos cinco de la tarde.

A preguntas de los periodistas sobre los extremos de su consulta al Monarca, dijo:
—He aconsejado al Rey la continuación del mismo Gobierno que ha realizado la misión comenzada ayer.

Un periodista preguntó:
—¿Pero con el señor La Cierva también?

A lo cual contestó el presidente del Congreso:
—He dicho que todo el Gobierno, y montando en su automóvil desapareció.

Los periodistas siguieron en los alrededores de Palacio por si acudían más políticos a evacuar consultas.

LA CIERVA EN PALACIO

A las tres de la tarde llegó el señor La Cierva a Palacio, en cuyas puertas fué rodeado por los periodistas, los cuales le preguntaron:
—¿Viene usted llamado por el Rey?
El señor La Cierva replicó:
—Por lo visto vengo llamado a consulta.

A continuación el ministro dimisionario preguntó a los periodistas quienes habían estado en Palacio antes que él y qué habían dicho a la salida.

Los periodistas pusieron al señor La Cierva al corriente y éste, satisfecho su curiosidad, se dispuso a entrar en el ascensor.

Antes de que lo hiciera, un periodista le dijo:
—¿Parece que la solución de la crisis está en usted?

El señor La Cierva contestó:
—A mí ya saben ustedes que se me ha olvidado eso de la política.

Y dicho esto, entró en el ascensor, ascendiendo al regio despacho para conferenciar con el Monarca.

HABLA EL PRESIDENTE

Los periodistas que hacen información en la Presidencia visitaron al señor García Prieto después de regresar de Palacio, confirmando la referencia que ya había hecho antes sobre el planteamiento de la crisis.

Refiriéndose luego a las entrevistas que celebró el subsecretario de la Presidencia, señor Rosado, con los funcionarios de Correos y Telégrafos, dijo el jefe del Gobierno dimisionario, que ya se había visto la diferencia que había entre lo publicado por la Prensa y la realidad acerca de la cuestión.

Agregó que, sobre este asunto, está de pleno acuerdo con lo que dice "La Mañana" en su editorial de hoy al hablar de las excelentes relaciones que existen entre los funcionarios públicos y el Ejército, insistiendo después en la afirmación de que los funcionarios públicos no tienen más que elogios para el Ejército, por el cumplimiento de la misión que le ha sido encomendada.

Interrogado por último el señor García Prieto, por la certeza del rumor de haberse declarado también en huelga el personal de Hacienda, dijo que no tenía noticia acerca de ello, creyendo el rumor infundado.

CONFERENCIA CON ALCALA ZAMORA

García Prieto, al salir de Palacio, se dirigió al ministerio de Estado, donde le esperaba el señor Alcalá Zamora.

Con él celebró el presidente dimisionario una larga entrevista.

DON ANTONIO MAURA

A las cuatro y diez llegó a Palacio el señor Maura, siendo rodeado por los periodistas.

Uno de ellos le dijo:
—¿Otra vez por aquí don Antonio?
—Sí—contestó el señor Maura—; Vengo con demasiada frecuencia.

Le preguntaron luego si podía darle alguna noticia de interés, a lo que contestó el señor Maura:
—Solamente sé lo que dicen los periódicos.

Acto seguido entró el señor Maura en Palacio.

EL SEÑOR DATO

Diez minutos más tarde entró el señor Dato.

Los periodistas le dijeron si quería hacerles alguna manifestación acerca del problema político actual, contestándole el señor Dato que no sabía nada y por su parte le preguntó por las noticias que ellos tuvieran.

LO QUE DICE MAURA

A las cinco y cinco salió de Palacio el señor Maura.

A las preguntas que se le hicieron dijo:
—He venido a la regia Cámara a petición del Rey, para ampliar la consulta de la pasada crisis.

CASA GIRIBET

IMPORTACION DIRECTA de ALZAS FANTASIAS para GENEROS INGLESES para PRIMAVERA

SASTRES DE LA REAL CASA Blanca, 11. Teléfono 910

SI DESEA USTED UN TRAJE ELEGANTE

bien confeccionado y a precio económico, visite la acreditada sastrería LA VILLA DE MADRID PUERTA LA SIERRA, 1 LUTOS EN OCHO HORAS

REGISTRO CIVIL
DISTRITO DEL ESTE
Día 20.
Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2.
Matrimonios: Ninguno.
Defunciones: Carmen Argos Madrazo, veinte años, Atarazanas, 5, 3.
DISTRITO DEL OESTE
Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2.
Matrimonios: 1.
Defunciones: María de los Angeles Calle, dos meses y cinco días, Casa de Expositos; Fabiana Maura López, dos meses y cuatro días, Casa de Expositos; Francisco Blanco Suárez, cincuenta y dos años, Hospital de San Rafael, y Antonia Campo Cabarga, veinte años, Hospital de San Rafael.

"LA CRUZ BLANCA"

Hemos recibido la Memoria, correspondiente al ejercicio de 1916-1917, que al Consejo de Administración de la Sociedad Anónima "La Cruz Blanca" ha presentado a la Junta general ordinaria de accionistas.
Se dice en la Memoria,—después de hablar del encarecimiento de las primeras materias, de las deficiencias y limitaciones de los transportes terrestres, y del alza de los fletes de cabotaje,—que de seguir así las cosas es de temer que el año próximo y los venideros sean desastrosos para esta industria, que quedará reducida al consumo local.
Los beneficios obtenidos durante el citado ejercicio permiten destinar 3.276'19 pesetas al fondo de reserva y separar lo necesario para un dividendo de seis por ciento a las acciones, aplicando 11.531'49 pesetas a la amortización de obligaciones y a ampliar el dividendo en uno por ciento, pasando el resto a eventualidades y cuenta nueva.

MARITIMAS

EL "J. DEL PIELAGO"
Salió ayer para San Esteban de Pravia, donde cargará carbón para los depósitos de la Trasatlántica en Cádiz, el "J. del Pielago".
CON SAL
Recaló ayer en el puerto, procedente de Torrevieja, con un cargamento de 2.000 toneladas de sal, el vapor "Villadruid".
En lo que resta de mes son esperados con igual clase de carga: el "Florinda", que dejará 1.500 toneladas; el "Donata", 900, y "Marqués del Turia", 2.300.
Todos estos vapores vienen consignados a Solvay.

ESTACIONES RADIO-TELEFONICAS
A bordo del vapor correo "Ray Jaime", anclado en Barcelona, se está instalando una estación de radiotelefonía. Se trata de un aparato llamado radio transmisor telegráfico y telefónico, que transforma la corriente continua de alta tensión que produce la dinamo de la estación, recogiéndola de la central generadora de la total fuerza eléctrica para el buque.
Dicha corriente continua queda transformada en una corriente oscilatoria de alta frecuencia, que va luego hacia la antena, siendo modulada por un micrófono ordinario, quedando de esta manera establecida la corriente telefónica a través del aire.
Si se quiere transformar el aparato de telefónico en telegráfico, basta con accionar un manipulador dispuesto al efecto.
La central de que se trata es invento de un norteamericano, pero toda ella es de fabricación nacional.

A la vez que la estación montada en el "Ray Jaime 1", se está procediendo al montaje de otra estación a bordo del "Lulio".
El alcance de la estación es de 300 millas en cuanto a la radiotelegrafía, y de 150 respecto a la radiotelefonía.
Es el "Ray Jaime 1" el primer buque español en el cual se instala el teléfono sin hilos.
La onda lanzada por la radiotelefonía puede ser recogida por cualquier estación de radiotelegrafía, si bien ésta se encuentra en la imposibilidad de contestar en igual forma.
Si las pruebas que se efectúan de comunicación telefónica entre buque y buque dan buen resultado, se procederá a montar una

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES
Las Cortes.
Quedó constituida la Comisión de actas. Se dió lectura a la comunicación del Gobierno, dando cuenta de hallarse en crisis, produciéndose algunas protestas.
A las cinco y cuarto se levantó la sesión.

La crisis resuelta.

EL GABINETE DE MAURA
Se da como seguro, que el señor Maura llevará a Palacio la siguiente combinación ministerial:
Presidente y Guerra, señor Maura.
Estado, señor Osma.
Gracia y Justicia, señor Fernández Prada.
Gobernación, señor Golecochea.
Instrucción, señor Silló.
Fomento, señor Ossorio y Gallardo.
Algunos íntimos del señor Maura dicen que no sería difícil que este señor realice gestiones con el señor Cambó,

para que admita la cartera de Fomento y que fuera la cartera de Estado al señor González Ontoria, teniendo por subsecretario a don Gabriel Maura, conde de la Mortera.
A juzgar por las manifestaciones hechas por los regionalistas, no es fácil que esto se logre, y se cree que el señor Cambó no formará parte del Gabinete Maura.
Se añade que el Gobierno Maura tropezará con grandes dificultades al presentarse a las Cortes, porque si no cuenta con el apoyo del señor Dato no podrá aguantar las borrascas parlamentarias.

NOTAS POLITICAS

LAS MORATORIAS COMERCIALES
"El Imparcial" se ocupa hoy del conflicto de Correos y Telégrafos. Hace consideraciones acerca de los perjuicios que tan anómala situación ocasiona al comercio en general.
Aboga por la implantación de la moratoria comercial hasta que se restablezca la normalidad en los giros postales.
EL SEÑOR LA CIERVA A MURCIA
Esta tarde se ha dicho que el señor La Cierva se propone irse a Murcia y que esta noche dormiría en su casa, a donde se trasladaría desde el ministerio de la Guerra.
No se confirmó esta noticia.
Los amigos del señor La Cierva aseguran que éste no había resistido de su viaje a Murcia.

EN LA BOLSA

A consecuencia de la suspensión de los servicios de Correos y Telégrafos, en la Bolsa se han limitado mucho las operaciones, registrándose una gran paralización en el mercado bursátil.
LA LOTERIA
A pesar de que se ha dicho que la huelga de funcionarios de Hacienda impedirá celebrar el próximo sorteo de la lotería, se ha dicho que hoy se celebrará el sorteo en la Casa de la Moneda.

LA HUELGA DE LOS DE HACIENDA

La huelga de brazos caídos de los funcionarios de Hacienda.....(interviene la censura.)
La Junta Central de Unión y Defensa.....(vuelve a intervenir la censura.)
(Nuestro correspondiente nos dice que en vista de que la censura no permite pasar ninguna noticia relacionada con la actitud de los empleados de Hacienda, desistió de comunicarnos nada relacionado con este asunto.)

EL SERVICIO DE CORREOS

Es enorme la aglomeración de correspondencia en la Central de Correos. No dejan a la salida.....(el censor interviene y no deja continuar la conferencia.)
SANCHEZ DE TOCA EN EL SENADO
Esta tarde asistió a la sesión del Senado el señor Sánchez de Toca. Se mostró muy reservado; pero a las reiteradas preguntas de los periodistas dijo:
—Yo sólo puedo decir que los funcionarios de Hacienda han prestado hoy un gran servicio a España.
A la misma hora que los funcionarios de Hacienda.....(interviene la censura.)

VARIAS NOTICIAS

MAS BUQUES HUNDIDOS
Las Palmas.—No se ha vuelto a tener noticias del vapor francés "Falia", del cual se cree que fué torpedeado a 166 millas del puerto de Las Palmas y cerca del Cabo Mogador.
De este vapor se recibió un radiograma, pidiendo auxilio, creyéndose que fué torpedeado por un submarino alemán.
Dicho buque pertenecía a la matrícula de Marsella.

(Las Palmas.—El cañonero "Infanta Isabel" recibió un radiograma del vapor italiano "Hugitch", de 5.547 toneladas, que pedía auxilio por haber sido alcanzado por un submarino.
No ha habido noticias de este buque. Se supone que fué hundido.
Fué atacado a veinticuatro horas del puerto de Las Palmas.
Llevaba cargamento de sal.
Han vuelto a aparecer flotando bidones de alcohol y las autoridades han prohibido que se recojan, por si contienen substancias tóxicas.)

LLEGADA DE NAUFRAGOS

Las Palmas.—Llegaron 33 naufragos del vapor español "Armiño", de 4.500 toneladas, de la Compañía José Tolla, de Barcelona.
Este buque iba a Gibraltar a carbonear y fué torpedeado por un submarino alemán.
También han llegado a Las Palmas los tripulantes de una goleta alemana, que fué torpedeada cerca del Cabo de Hornos.

La guerra.

Parte francés de la tarde

París (oficial).—Actividad bastante intensa de artillería en la Champagne, en la orilla derecha del Mosa y en el Boevre.
Después de violento bombardeo enemigo sobre varios puntos del frente, atacó la infantería, sin resultado alguno.
Al Nordeste de Reims fracasó un golpe de mano alemán.
En el sector de Soissons intentó por tres veces el enemigo llegar a nuestras líneas, pero tuvo que retroceder ante la violencia de nuestro fuego, después de sufrir importantes pérdidas.
En la Lorena, un fuerte ataque enemigo contra nuestras posiciones al Este de Nancourt dió lugar a un violento combate cuerpo a cuerpo, del que salieron victoriosas nuestras tropas en todas partes, siendo rechazado el enemigo, al que cogimos prisioneros.
Por nuestra parte realizamos, con éxito, una incursión al Este de Butte.
Nada que señalar en el resto del frente.

Parte alemán de la tarde

Berlín (oficial).—Ejército del príncipe Ruperto y del heredero de Alemania.—Entre la costa y el canal de la Bassé, actividad de exploradores.
El fuego de artillería que iba decreciendo durante la mañana, adquirió por la tarde gran intensidad.
En diversos puntos del frente, actividad de los combates, especialmente al Nordeste de Cambrai y en el sector de la Champagne.
Ejército del duque Alberto.—Aumentó el fuego de artillería en la región de Verdun.
Ambas artillerías dispararon gran cantidad de proyectiles.
Una empresa realizada al Este de Bure, nos permitió coger prisioneros y dos ametralladoras.
La actividad de la artillería enemiga fué bastante viva en el sector de Verdun y de Metz.
Frente oriental.—Para limpiar las líneas férreas que conducen al Wopel, a las



Muebles modernos para Oficinas

Guillermo Trüniger & C. (Casa Sulza) Calle de Balnear, 7 BARCELONA

Representante en Santander: Haro Hermanos, Puntida y Medio, 1.

tropas de Wutenberg, dispersamos en Ucrania fuerzas bandadas enemigas.
El tratado de tregua con Rumania, que terminaba el día 18, ha sido prorrogado hasta el día 22 por la noche.
Nada nuevo que señalar en ninguno de los demás teatros de la guerra.

Parte inglés de la tarde

Londres (oficial).—Un violento golpe de mano, intentado por el enemigo la noche pasada, fué rechazado por los portugueses.
Ninguna acción importante que señalar fuera de la actividad de artillería en el sector de Paschendaele.

Otras informaciones

MISION JAPONESA EN LOS ESTADOS UNIDOS
Nueva York.—La Misión japonesa que con cartas del Emperador para el presidente Wilson, llegó hace pocos días para hacer estudios de carácter industrial, sigue visitando los más importantes centros fabriles, siendo muy bien atendida en todos ellos y mostrando el alto aprecio que tiene la organización y la febril actividad que existen actualmente en todas partes.

ALEMANES CONDENADOS

Washington.—El Tribunal Supremo ha negado el recurso de casación de Kar Buz y de otros funcionarios de la Hamburg America, condenados por haber, poco después de la guerra, expedido desde los puertos americanos, aprovisionamientos para los cruceros alemanes.
Los condenados deberán, pues, purgar sus condenas de cárcel, que oscilan entre doce y veintiocho meses.

ANTE LA ANARQUIA RUSA

Petrogrado.—Todos los elementos de orden se han unido, a fin de poner término a la situación de anarquía reinante, oponiéndose al propio tiempo a la invasión de las tropas alemanas en el país a pretexto de pacificación.
Se han creado para ello Ligas de defensa, en las que figuran miembros de todos los partidos.
Además, se espera que las disensiones surgidas entre Trozky y Lenin, darán lugar a que se constituya un Gobierno de autoridad que acabe con el actual estado de deploable anarquía, restableciéndose en breve la normalidad.

NARGILOKA, PRESIDENTE

Bucarest.—Se ha solucionado la crisis rumana.
Ha sido nombrado presidente del Gobierno, Nargiloka.

LA PRENSA INGLESA PREOCUPADA

Londres.—La prensa inglesa, especialmente el "Daily Mail" y el "Daily Telegraph", se muestran muy preocupados por el debate que se planteará en la Cámara de los Comunes acerca del fracaso de la constitución naval inglesa.

Véase en cuarta plana la sección de Bolsas

ULTIMA HORA

PARTE FRANCÉS DE LA NOCHE
París (oficial).—Actividad intermitente de artillería entre Lamelle y el Aisne y la Champagne y bastante violenta en la orilla derecha del Mosa y en el bosque de Parrey.
En Boevre, región de los Montes de Bruje, lanzaron hoy un fuerte ataque los alemanes contra nuestras posiciones, y después de un vivo combate fué rechazado el enemigo, que había llegado a poner pie en algunos elementos avanzados.
Según datos complementarios, el ataque alemán al Monte Somat, se verificó por dos batallones de tropas asaltantes, que sufrieron elevadas pérdidas y dejaron prisioneros.

PARTE INGLÉS DE LA NOCHE

Londres (oficial).—Destacamentos de incursión enemigos atacaron anoche, desde nuestras posiciones, al Sur de Paschendaele y otros dos al Norte de Poencapelle.
Todos fueron rechazados, dejando prisioneros en nuestras manos y numerosos cadáveres frente a nuestras posiciones.
La artillería enemiga demostró actividad al Norte del canal de la Bassé y en las proximidades de Paschendaele.

PARTE ALEMÁN DE LA NOCHE

Berlín (oficial).—Nada nuevo que señalar en ninguno de los frentes.
PARTE ALEMÁN DE LA MAÑANA
Nauen (oficial).—Nuestros submarinos hundieron en la zona Norte de Inglaterra 18.000 toneladas de registro bruto.
Entre éstos figuraba un vapor abarrotado de carga y armamento, el cual fué torpedeado frente a la costa oriental inglesa, formando parte de un convoy escoltado.
Otro vapor, que llevaba municiones, al parecer, se hundió en cuanto fué alcanzado por el torpede.

PARTE AUSTRIACO DE LA NOCHE

Viena (oficial).—Nada que señalar en ningún frente.
El armisticio con Rumania ha sido prorrogado hasta el día 22.

PARTE TURCO DE LA NOCHE

Constantinopla (oficial).—Frente de Palestina.—La actividad del fuego aumentó en partes aisladas del sector occidental. Allí también fué muy viva la acción de los aeroplanos.
A parte de esto la lluvia y la niebla impidió toda otra operación.
En otros lugares, calma.

EL CORRESPONSAL

Carlos Rodríguez Cabello
Horas de consulta: De diez a una en el Satorio del Dr. Madrid.
De dos a tres en Wad-Rás, 3, 3°, excepto los días festivos.
TELEFONO 479.

SU HIJO SERA UN HOMBRE FUERTE MAÑANA

Si v. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. Es aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina Lacteada NESTLE

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

ANIS DEL MONO
REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA
PAULINO GARCIA DEL MORAL

La Propicia: + Agencia de pompas fúnebres

- Ceferino San Martín -
SERVICIO PERMANENTE -
Unica casa en esta ciudad que dispone de un lujoso COCHE ESTUFA. GRAN FURGON-FUNEBORE AUTOMOVIL, para traslados de cadáveres. ALAMARA PRIMERA, NUM. 22, BAJOS Y ENTRESUELOS.—TELEFONO 434

Grandes Almacenes de drogas, productos químicos y farmacéuticos

Perez del Molino y C.A., Plaza de las Escuelas y Wad-Ras, núm. 3
Secciones de PERFUMERIA Y FOTOGRAFIA
Gran existencia y variedad en artículos de PERFUMERIA de las mejores y más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. Esponjas finas y para baño, espejos, pólveres, jabones, cepillos y toda clase de artículos de tocador.
En FOTOGRAFIA disponemos de gran surtido en aparatos, placas, películas, papeles y postales, accesorios y productos puros. CAMARA OSCURA a disposición de los clientes.

Monólogos para aficionados.

Propios para tertulias, veladas escolares y para ir ejercitándose en el arte de la declamación. Por el conocido poeta de los cantares don Narciso Díaz de Escovar.
Para señoritas.—"Adiós al pasado", "A escoger tocan", "Alondra de los valles", "Cofre de mujer", "Consulta amistosa", "Nervios tempranos", "Novio en puertas", "¿Seré monja?", "Nueva Magdalena", "Su carta", "Ramillete de poesías", "Vida nueva" hasta el número treinta, distintos.
Para caballeros.—"Amor patrio", "Justicia humana", "¡Desleal!", "Mis aficiones de actor", "Sin decidirse", "¿Sirvo?", "¿Qué haré hoy?", hasta catorce, diferentes. Precio de cada uno, 75 céntimos. Para los suscriptores de este periódico, 50 céntimos.
Los pedidos a don Angel J. Pradas, secretario de la Real Academia de Declamación de Málaga, acompañando sello de 25 céntimos para el certificado.

Hotel Suizo

(ANTES BERDEJO)
Completamente reformado.
Posee todo el confort moderno.
Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico etc., etc. Tiene cien habitaciones.
PRECIO DE LOS HOSPEDAJES, :: ::
Desde 20 de julio 30 de setiembre, de 30 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de junio, de 7 a 15 pesetas, ídem, ídem.
JAVIER LAFITTE, PROPIETARIO

Local para oficinas

se desea conseguir, independientemente ó sea piso habitado; sitio céntrico.
Ofertas a esta Administración.

MANUEL MARTINEZ

SAN FRANCISCO, número 7, entresuelo, AVISOS.—Teléfono, número 568.

Sancti Spiritus

para limpiar en el auto la bobina en serie, después instantáneamente el cable de arranque y el cable de distribución de la caja 1500 cc. Páginas = Telégrafos = 1.000

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED

Compañía de seguros marítimos, incendios y terrestres DOMICILIADA EN LONDRES
Representantes en Santander: Vial Hija. Muelle, 25.—Teléfono 58.

MANUBRIO DE OCASION

Informar, Diestro y Rodríguez, taller de afinación y reparación, Ruamayor, 15, bajo.

VINO PINEDO

TONICO NUTRITIVO
De excelente resultado en los casos de agotamiento por trabajo intelectual intenso, ejercicio violento ó labor excesiva. Poderoso alimento del cerebro y del sistema nervioso.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

Y Caja de Ahorros de Santander.
Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1860.
Las imposiciones de Caja de Ahorros de vengau 3 y medio por 100 de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000 en adelante.
Se hacen préstamos con garantía hipotecaria de fincas de la provincia; sobre ropas, muebles y alhajas; con garantía personal, de sueldos, jornales y pensiones.

RESTAURANT Hotel Franciscano Gómez

ANTIGUO SUIZO
Sucursal: TERRAZA DEL SARDINERO
Servicio a la carta y por cubiertos.
Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunch. Salón de té, chocolates, etc.

NUEVA BODEGA DE VINOS

R. L. Domercq, Burgos, 37.—Teléfono 110.
VINOS
Docena Los 15 botellas litros.
Mancha superior.....pesetas 5, 5,50
Valdepeñas añejo..... " 6 " 9
Rivero añejo..... " 6 " 9
Lisbana ídem..... " 8 " 11
Blanco selecto..... " 6 " 12
Blanco Papá Noé..... " 8 " 14
Jerez y moscatel..... " 15 " 16
Manzanilla Santúcar " 48 " 20
Quina, libro 2/75
Estos precios se entienden sin casos
--- Servicio a domicilio ---

LA UNIVERSAL, Banca, D.

Chocolate exquisito a 1,50 la libra.

Local para oficinas

se desea conseguir, independientemente ó sea piso habitado; sitio céntrico.
Ofertas a esta Administración.

MASANISTA CALLISTA MANUEL MARTINEZ

SAN FRANCISCO, número 7, entresuelo, AVISOS.—Teléfono, número 568.

Sancti Spiritus

para limpiar en el auto la bobina en serie, después instantáneamente el cable de arranque y el cable de distribución de la caja 1500 cc. Páginas = Telégrafos = 1.000

Santiago Revuelta,

vecino de Revilla de Camargo, el 11 de marzo vendió en Sarón una vaca ejemplar a Miguel González Fernández, en la cantidad de pesetas 1.875.

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Compañía cómica dramática española de Francisco Rodrigo. A las seis y media (estreno).—"A la mitad del camino" y "El afinador". A las diez.—"A la mitad del camino" y "El afinador".
SALA NARBON.—Espectáculo de cinematógrafo desde las seis y media de la tarde. Estreno de la película dramática, en tres partes, titulada "Primer o deber".
PABELLON NARBON.—Secciones de cinematógrafo desde las seis y media de la tarde. La hermosa película de la Casa Paché, en cuatro partes, "Misericordia". —Mañana viernes, la grandiosa película "Camino de la luz", por la Hesperia.
Tipografía de EL CANTABRO.



